

Существование проблемы установления причинной связи в уголовном праве также в некоторой мере обуславливается отсутствием законодательного закрепления понятия причинной связи, а также критериев (признаков), необходимых для установления в рамках разрешения уголовных дел и определения уголовно-правовой ответственности. Для некоторых категорий преступлений (например, преступлений, связанных с нарушением правил дорожного движения или эксплуатации транспортных средств) Верховный Суд Республики Беларусь отдельно разъясняет необходимость установления причинной связи, однако не конкретизирует критерии, которые необходимо установить для признания наличия причинной связи между деянием и последствиями.

Проблема определения причинной связи не нашла своего окончательного разрешения в науке уголовного права по сегодняшний день. Для точного и последовательного разрешения проблемы причинности между деянием и общественно опасными последствиями следует законодательно закрепить понятие причинной связи, а также критерии, необходимые для ее установления. Полагаем, понятию «причинная связь» в уголовном праве можно дать следующее определение: причинная связь – это закономерная связь между реальным, объективно существующим деянием и общественно опасными последствиями, которые следуют за данным деянием, при этом деяние выступает причиной последствия, а не условием его наступления.

Кухарчик В. В.

МЕМОРИАЛЬНЫЙ ВАНДАЛИЗМ КАК ПРЕСТУПЛЕНИЕ ПРОТИВ ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ

Кухарчик Валерия Валерьевна, студентка 3 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, valerialuce42@gmail.com

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Пухов А. А.

Республика Беларусь относится к числу государств, наиболее пострадавших в годы Великой Отечественной войны. В условиях информационных войн необходимо уделять особое внимание сохранению правды о кровопролитных событиях. Стоит нам забыть – трагедия повторится. Понимая важность сохранения для настоящего и будущих поколений памятников военной истории, в Республике Беларусь сформирована система законодательства, учитывающая современные угрозы военно-историческому наследию.

Белорусский народ получил в наследство победу. Увековечить ее – долг всех, в чьих жилах течет кровь освободителей. В нашей стране места, связанные с периодом Великой Отечественной войны, – священные. Пока некоторые соседи ведут безжалостную борьбу против немых свидетелей тех событий – монументов – в Беларуси любые попытки дискредитировать трагическую правду расцениваются как посягательство на суверенитет.

Современные неонацисты делают уничтожение памятников своей государственной политикой. Бросают под гусеницы истории уважение к

живым героям. Устраивают вандализм над монументами памяти подвига советского народа во Второй мировой войне, оскверняют и разрушают места гибели солдат, освободивших Европу от фашизма.

На контрасте с этим белорусские власти избрали диаметрально иную стратегию развития. За уничтожение, повреждение, утрату памятников защитникам Отечества, надругательство над ними установлена уголовная ответственность.

Своей сутью надругательство имеет сознательное осквернение, поругание, унижение мест и зданий, которые в сознании людей ассоциируются как святое, исключительно ценное, памятное.

Вандализм – одна из форм разрушительного поведения человека. Его опасность выражается в том, что эти действия причиняют не только имущественный ущерб, но и духовный вред обществу.

Целью надругательства является умышленное искажение смыслового содержания памятника как формы увековечения. Объектом данного преступления являются общественный порядок и общественная нравственность. Объективную сторону составляют действия, связанные с осквернением памятных зданий и сооружений; глумление, циничное и оскорбительное отношение к историко-культурным ценностям. Субъект преступления – общий. С субъективной стороны данное преступление совершается с прямым умыслом, т. е. виновный осознает, что совершает надругательство над памятниками защитникам Отечества. Таковыми признаются скульптурные или архитектурные сооружения (мемориальные комплексы), воздвигнутые в память воинов, погибших во имя независимости своей Родины, а равно сооруженные в честь военнослужащих, которые принимали участие в боевых операциях вне пределов территории Республики Беларусь в связи с выполнением интернационального долга и задания военного руководства страны.

Надругательство над историко-культурными ценностями влечет ответственность по ст. 346 Уголовного кодекса Республики Беларусь 1999 г. (далее – УК) только в том случае, если при совершении этих действий объекты не были уничтожены, повреждены, утрачены. При наступлении указанных выше последствий все действия следует квалифицировать по ст. 344, 345 УК.

Ужесточение санкции за вышеназванные статьи не поможет искоренить проблему вандализма. В качестве профилактики повреждения объектов военно-исторического наследия необходимо усиливать общественную осведомленность и воспитывать уважение к историческому наследию.

Таким образом, пока враги нашей государственности пытаются сфальсифицировать события Второй мировой войны, Беларусь помнит и выступает против глорификации нацизма, сноса памятников, посвященных погибшим во Второй мировой войне.

История мстит за незнание ее уроков. Чтить память героев, которые есть в каждой семье – гражданский долг и конституционная обязанность белорусов. Во имя памяти тех, кто отдал жизни за свободу родной земли, мы не можем допустить, чтобы правда предалась забвению. В Республике

Беларусь проводится большая работа по защите военно-исторического наследия, частью которой является деятельность по увековечению памяти погибших при защите Отечества. Последняя тесно связана с сохранением исторической памяти. Важным направлением является установление ответственности за нарушение законодательства об охране военно-исторического наследия.

Преступление, ответственность за которое установлена комментируемой статьей, следует отграничивать от деяния, указанного в ст. 346. По ст. 346 квалифицируются деяния, совершенные в отношении памятников защитникам Отечества, а также деяния, совершенные в отношении историко-мемориальных мест погребения, если такие памятники и места имеют признаки материальных историко-культурных ценностей. Порядок и условия присвоения статуса историко-мемориального места погребения определяются Законом от 12.11.2001 № 55-3 «О погребении и похоронном деле», постановлением Совета Министров от 18.08.2015 № 699 «Об утверждении Положения о порядке и условиях присвоения статуса историко-мемориального места погребения».

Деяние, указанное в ст. 347 УК, следует отличать от надругательства над историко-культурными ценностями, ответственность за которое установлена ст. 346 УК. Несмотря на общий признак «надругательство», его содержание несколько отличается в названных составах преступлений. Надругательство по ст. 346 УК выражается в действиях, не влекущих материальное изменение объекта. Надругательство по ст. 347 УК, напротив, включает повреждение или уничтожение объекта.

Лущик И. В.

РОЛЬ КРАУДФАНДИНГА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И ПЕРСПЕКТИВЫ ЕГО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ

Лущик Ирина Витальевна, студентка 3 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, lushchikg@gmail.com

Научный руководитель: доктор юрид. наук, профессор Бондаренко Н. Л.

В связи с развитием новых технологий в обществе необходимо и видение перспектив развития хозяйственных отношений. В данной работе мы приведем пример нового способа привлечения денежных средств для реализации коммерческих и некоммерческих проектов – «краудфандинга», такого понятия, которое, как нам уже известно, с каждым днем приобретает все большую популярность в мире.

Понятие краудфандинга представляет собой способ народного финансирования, от англ. crowd – «толпа», funding – «финансирование». В юридической науке многие ученые выделяют возмездный и безвозмездный краудфандинг. Как известно, возмездный краудфандинг – это возмездное финансирование, из чего можно сделать вывод, что это способ инвестирования, т. е. вкладывания денежных средств, ценных бумаг, иного имущества, в том числе имущественных прав, иных прав, имеющих денежную оценку в объекты предпринимательской деятельности с целью